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ЧТО ДОЛЖЕН УМЕТЬ РЕБЕНОК И ЗНАТЬ

РОДИТЕЛЬ,

когда ребенок пойдет в детский сад 

                                                   (осень 2021-2022 г.)

В первую очередь, принимаем тех детей, в ясельную группу, которые самостоятельно уже умеют ходить. Отсутствие остальных умений не является препятствием для нахождения ребёнка в ясельной группе, но ребёнок и родитель должны знать:

· Ребенок должен понимать, что такое горшок. В яслях учитель предлагает  ребенку сесть на горшок 1-2 раза в час. Из дома необходимо принести в группу достаточно сменой одежды, штанов и памперсов; памперсы одеваем только во время прогулки и сна (это пожелание, но не приказ).
·  Ребенок должен понимать, что такое ложка. В яслях дети кушают сами, а  работники группы помогают.
·  Ребенок понимает элементарные фразы: положи, отнеси, принеси, пойдём и т.д. Он не должен сам говорить, но понимать, о чём его спрашивают.
·  Приходя в ясли, ребенок не должен отказываться от своих любимых вещей и привычек. Если ему не уснуть без своей соски, любимой игрушки или своего одеяла, то можно принести из дома. Чем меньше учитель будет обращать внимания на предыдущие привязанности ребёнка к своим вещам, тем больше он сможет заняться развитием ребёнка.
·  Привыкание ребёнка к яслям лучше начать по часу в день, постепенно добавляя часы пребывания в детском саду. Период привыкания к яслям может длиться около двух недель (возможно целый месяц). Поначалу дневной сон должен быть дома. Психологи утверждают, что самым сложным для ребенка является привыкание к чужой кровати.

РЕКОМЕНДАЦИИ К ПЕРИОДУ ПРИВЫКАНИЯ

· В первые дни необходимо приучать ребёнка к детскому саду, другим детям и персоналу группы. По желанию родители могут первые несколько дней остаться в группе вместе с ребёнком (родители должны быть абсолютно  здоровы и перед приходом в группу, необходимо сделать тест на COVID у работника по охране здоровья детского сада).  Во время пребывания в группе, родители могут всесторонне познакомиться с жизнью ясельной группы. В группе родители должны быть позитивно настроены. Раздражённый родитель может своими эмоциями мешать в группе, как детям, так и работникам. У ребенка должно появиться чувство защищённости, что мама/папа никуда не денутся, родители обязательно вернутся. Ребенок должен вместе с мамой познакомиться и привыкнуть к помещениям группы, работникам и  другим детям.
· В первые дни желательно быть в группе 1-2 часа, более 2 часов ребенку будет сложно быть без родителей. Поэтому ребёнка следует оставить в группе только на пару часов. Сообщите учителю сразу о своих заботах или возникших проблемах. 
· Если на ПЕРВОЙ неделе мы ограничиваемся пару часами в день, уберегаем ребёнка от лишних психических напряжений.

· На ВТОРОЙ неделе ребенок уже немножко привык и тогда можно оставить его уже на обед, но пока ещё без дневного сна. Четырёхчасовое пребывание в группе с детьми может быть утомительным для ребёнка. После двухнедельного привыкания в детском саду, ребёнок может остаться на завтрак и обед. После обеда мама может забрать ребёнка и дома уложить спать. 
· На ТРЕТЬЕЙ неделе можно познакомить ребёнка с кроватью и спальней. Это знакомство со спальным местом считается самым сложным. Проблемы могут быть с привыканием ко сну. Если ребенок привык засыпать с соской/игрушкой, то можно принести с собой.
· На ЧЕТВЁРТОЙ неделе, когда ребенок уже адаптировался к детскому саду, то можно оставить малыша на весь день (8 часов). Более 8 часов не рекомендуется оставлять ребёнка в ясельной группе. Ребёнок к вечеру устаёт и не отдохнёт к следующему дню.
· Ежедневное утреннее расставание ребёнка и родителя должно быть быстрым. Если создать ритуал расставания, то он должен быть оптимистический: достаточно объятия или поцелуя, расставаясь можно даже не прощаться. 
В период привыкания у ребёнка не должен возникнуть стресс. Но стресс всё же может возникнуть в большей или меньшей мере. Это ослабляет здоровье ребёнка и он может быть более восприимчив к болезням. Не исключено, что ребёнок может заболеть в этот период. Без особой причины у ребёнка может появиться температура, кожная сыпь, расстройства желудка. По большей степени это выражено из-за напряжения нервной системы. Ребёнок устаёт за весь день от общества детей, шума, движения и т.д. Когда ребёнок остаётся дома, отступают признаки заболевания без лечения. 

Вполне нормально, если после недели успешного привыкания у ребёнка появляется понимание. Только теперь ребёнок будет понимать, что в его повседневной жизни во многом изменилась. Одновременно для ребёнка может быть два несчастья: его привели в неизвестное для него окружение и та единственная, и любимая мама оставляет его. Многие дети плачут от страха. Ребёнок становится капризным, может даже произойти небольшое заторможенное состояние. Для беспокойств нет причин, всё пройдёт. 

· Родители должны быть последовательными. Если уже решили ребёнка отдать в ясельную группу, то нельзя реагировать на утренние порывы жалости. Также необходимо доверять работникам группы. Быстрое привыкание бывает только у немногих детей. 
· C возникшими вопросами и проблемами изначально обращайтесь к учителю группы. Если учитель группы не находит решения проблемы, то тогда можно обратиться к директору или заместителю директора.
· В ясельной группе ухаживают за детьми учитель группы, няня по уходу и помощник учителя. У детей есть свои занятия по музыки и движению, а также занятия по искусству.
·  Также для детей предусмотрено дневная прогулка на свежем воздухе (ходим на улице при любой погоде) 
Что необходимо взять с собой в детский сад:
· Сменная обувь: сандали, которые пропускают воздух и светлая подошва, чтобы не испачкать пол
·  Сменная одежда: нижнее бельё и также сменная одежда для группы. Никогда не знаешь, когда может случиться маленькая оплошность. 

· Уличная одежда должна соответствовать погодным условиям, которую можно будет одеть в любой сезон для игр на улице (ту одежду, которую можно не боясь, испачкать)
· Расческа, бумажные носовые салфетки
· Одежда для дневного сна (пижама) 
· При необходимости желательно иметь памперсы 
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