KOHTLA-JÄRVE LASTEAED RUKKILILL


                 MIDA  LAPS  PEAKS OSKAMA

                                        JA  LAPSEVANEM  TEADMA
                                kui laps läheb lasteaeda

                                                   (sügis 2021-22 õa)

Üldjuhul võtame sõimerühma lapsi, kes oskavad käia. Ülejäänud oskuste puudumine ei ole taksituseks, kuid laps ja lapsevanem peaksid teadma:

· Laps võiks teada, mis on pott. Sõimes pakub õpetaja lapsele potti umbes 1-2 korda  tunnis. Lapsel peaks olema kodust kaasas piisavalt palju vahetuspükse ja mähkmeid; mähkmeid kasutatakse ainult õues käimise ja magamise ajal (see on soovitus, mitte käsk). 

·  Laps peaks teadma, mis on lusikas. Sõimerühmas söövad lapsed ise ja  töötajad abistavad.

·  Last võiks kodus harjutada kõige lihtsamatest palvetest aru saama: pane, vii, too, lähme jne.  Ta ei pea ise rääkima, vaid taipama, mida temalt tahetakse.

·  Sõime minnes ei pea laps kohe loobuma oma kallitest asjadest ja harjumustest. Juhul, kui pisipõnn ei jää magama muidu, kui lutiga või kaisuleluga või oma tekiga jms., siis võib ta selle kodunt kaasa võtta. Mida vähem aga õpetajatel selliseid lisakohustusi on, seda rohkem saavad nad pühenduda  lapsi arendavatele tegevustele.

·  Last peaks harjutama sõimerühmas käima tunni kaupa, järk-järgult seda aega pikendades. Sisseelamisperiood peaks kestma vähemalt kaks nädalat (parem terve kuu). Lõunauinaku peaks laps alguses kindlasti kodus tegema. Psühholoogid väidavad, et kõige raskem ongi lapsel harjuda võõra voodiga.

SOOVITUSI KOHANEMISPERIOODIKS

· Esimestel päevadel tuleks harjutada lasteaeda minekut, laste ja personaliga kodunemist. Kui lapsevanem soovib, võib ta paar esimest päeva olla rühmas koos lapsega (vanem peab olema täiesti terve ja enne tuleb vanemal teha meie tervishoiutöötaja juures COVIDi kiirtest)  Sel ajal saab tutvuda ka lapsevanem sõimerühma eluga igakülgselt. Ema peab olema rühmas oleku ajal väga positiivselt meelestatud. Nuttev ema häirib nii lapsi, kui ka rühma töötajaid. Lapsel peab tekkima turvatunne, et ema ei kao tema kõrvalt kuhugi, emme tuleb ikka tagasi. Laps peab koos emaga tutvuma ja harjuma rühma ruumidega, sealsete töötajatega ja teiste lastega.
· Rühma tegelustes möödub tund või paar, rohkemaks ei ole laps suuteline ennast pingutama esimesel emast lahusoleku päeval. Sellepärast tuleks laps jätta rühma ainult paariks tunniks. Rääkige õpetajaga koheselt oma muredest ja tekkinud probleemidest.

· Kui ESIMESE nädala külastuse aeg piirdub paari tunniga, säästab see kohanejat liigsest psüühilisest pingest.

· TEISEL nädalal on laps veidi kogenum ja teda võib rühma jätta juba lõunasöögini, kuid mitte veel magamise ajaks. Ainuüksi neljatunniline viibimine rühmakaaslaste tegevusrohkes miljöös on väsitav. Hommiku- ja lõunasöök saavad nende kahe nädalaga igapäevaharjumuseks. Pärast lõunasööki viib ema lapse jalutama ja paneb kodus magama.

· KOLMANDAL nädalal tutvutakse voodi ja magamiskohaga. Seda kohanemisjärku peetakse kõige raskemaks. Probleemiks võivad saada magamisharjumused. Kui laps on harjunud uinuma mingi mängukanni või kaisupadjaga, siis võib selle kaasa tuua.

· NELJANDAL nädalal, kui laps on juba kohanenud, võib lasteasutuse uusik olla kollektiivis täispika ema tööpäeva s.o. 8 tundi. Üle 8 tunni ei ole õige sõimeealist last kollektiivis kunagi hoida. Laps väsib õhtuks väga ära ja ei puhka järgmiseks päevaks välja.
· Vanema-lapse igahommikune lahkuminek peab olema kiire. Kui sisse seada rituaal, siis võiks see olla optimistlik: kallist või musist piisab, lahkuda võib ehk isegi head aega ütlemata
Kohanemisperioodi ei tohiks tekitada lapsele stressi. Aga see ikkagi tekib, kas siis suuremal või vähemal määral. See nõrgendab lapse tervist ja laps muutub vastuvõtlikuks haigustele. Kohanemisperioodil on siiski võimalik lapse haigestumine. Ilma erilise põhjuseta võib lapsel tekkida palavik, nahalööbed, seedehäired. Enamasti on see tingitud närvisüsteemi pingeolukorrast. Laps väsib mängukaaslaste liikumisest, mürast- mis tekib laste tegutsemisel, müksudest, teineteiselt mänguasjade äravõtmisest, õpetaja suunamisest. Kui laps jääb koju, taanduvad haigusnähud ilma ravita.
On täiesti normaalne, kui pärast nädalast edukat harjutamisperioodi tuleb sõimelapsel tagasilöök. Kuna alles siis hakkab laps aru saama, et tema igapäevasesse ellu on tulnud suur muudatus. Üheaegselt langevad talle kaela kaks õnnetust: ta on viidud tundmatusse keskkonda ja ema, see ainus ja armastav, jätab ta maha. Enamik lapsi nutab hirmutundest. Laps võib muutuda jonnakaks, võib tulla väike tagasiminek arengus. Kuid muretsemiseks pole põhjust, see läheb üle.

· Lapsevanemad peavad olema järjekindlad. Kui kord juba on otsustatud laps sõimerühma panna, ei tohi lasta end mõjuda hommikustest haletsushoogudest. Samuti peab rühma töötajaid usaldama. Kiiresti kohaneb sõimega vaid mõni üksik laps.

· Tekkinud küsimuste ja probleemidega pöördun alati esmalt rühmaõpetaja poole. Kui rühmaõpetaja lahendust ei leia on abiks direktor või direktori asetäitja.

· Sõimerühmas hoolitsevad laste eest õppinud õpetaja, lapsehoidja ja õpetaja abi. Lastel oma laulu- ja muusikatunnid ning käelise- ja liikumistegevuse kava. 

·  Samuti on lastele ette nähtud päevane õuesoleku aeg (õues käime iga ilmaga).
Mida lasteaeda kaasa võtta:
· Sisejalanõud: parimad on õhku läbi laskvad ja jalga toetavad heleda tallaga (ei määri põrandat) sandaalid

· Tubased vahetusriided: nii aluspesu kui ka mänguriided. Iial ei või teada, millal väike äpardus võib juhtuda.

· Ilmastikule vastavad õueriided, mis kannataksid hoogsat mängimist ( s.t. tohiksid mustaks saada).

· Kamm, pabertaskurätikud.

· Magamiseks magamisriided (pidžaama / öösärk)
· Vajadusel / soovi korral mähkmed
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